9 kJacc

PEAKTHUBbI, ObOPYJTOBAHUE U METOANYECKHUE YKA3AHUA

(Ha OTHOT0 YYACTHHMKA, €CJIM He YKA3aHO MHOE)

PeakTtuBBl 1 000pyIOBaHUE MPUBEIACHBI B pacdyeTe Ha OJHOTO YYAaCTHUKA, €CIIA HE
yKa3aHO UHOE.

PeaktuBbl: 0.5 M Boanbie pactBopbl H2SO4, NH3-H20, NaxCOs, MgSQs4, ZnCly,
Ba(NO3)2 (mo 5-10 M kaI0ro pacTBopa); yHUBEpcaldbHas UHAUKAaTOpHas Oymara (2—3
MOJIOCKH), TUCcTUTMpoBaHHas Bojaa (0.2 ).

OO0opynoBaHue: NpOHYMEpPOBaHHBIE MPOOUPKH C UIEHTU(DULIIUPYEMBIMU PACTBOPAMHU
(6 mt.), ynucteie mpobupku (10 mit.), mTaTuB Ha 6 mpobupok (1 mir.), mratuB Ha 10
npooupok (1 mir.), nunerka [lacrepa — 1 T, cTakaH ¢ AMCTUILUTUPOBAHHOW BOMOM ISt

IIPOMBIBAHUA ITUIICTKU — 1 1T,

MeTtoauyeckue yKasaHus
IIpucomoenenue sapuanmog 3aoaqu
JUis KakJIoro BapuaHTa 3aJadyd B 6 NPOHYMEPOBAHHBIX MPOOUPOK BHOCSIT B
NPOU3BOJIBHOM TOCJIEIOBAaTEIbHOCTH BOAHBIE PACTBOPHI MHAWBHUIYaJbHBIX BEIIECTB:
H2SO04, NH3-H20, Na;COs, MgSQOs, ZnCl,, Ba(NOz)2. IMocaenoBaTebHOCTh BEHICCTB

BHOCAT B Ta6JII/II_[y IJIA IIPOBCPAIOIIHNX.

Ipumep mabauysl 051 nPosepsarOUUX

Homep Homep npodupku

BapHaHTAa 1 2 3 4 5 6
I H>SO4 NHsz-H2O | NaxCOs MgSO4 ZnCl; Ba(NOs)2
II

11T

0%




[TomMumo pacyeTHOTO 00BEMa, TOTOBST MO 25—50 MIJT Ka)XI0TO U3 UACHTU(DUITUPYEMBIX
pacTBOopoB. B ciyuae, ecnu y4yaCTHHKY MOHAIOOUTCS JOMOJHUTEIHHOE KOJIUYECTBO
peaKkTHBa, TOJUB peakTHBa MPOou3BOAUTCS |1 pa3 (B 1 COOTBETCTBYIOIIYIO CKISTHKY) 0e3
mTpada, B MOCHEAYIOMHUX ciaydasx — co mrTpadpom 1 Oamn. Takum oOpaszom, eciau

HEOOXOUM JIOJIMB N CKIISTHOK, ITpad coctaBiseT (N—1) 6ayioB, HO He Oosee 4 GaylIoB.

Hnghopmuposanue yuacmnukos neped Hauaiom sKCNepUMeHmaibHo20 mypa
Bo BBomHOI Gecene mepen Ha4alloM SKCIEPUMEHTANBHOTO Typa y4acTHUKaM JaroT
KpPaTKui WHCTPYKTaX IO TEXHUKE 0€30MacHOCTH M MHQOPMHUPYIOT UX O MTpaHBIX

Oaax, IpeIyCMOTPEHHBIX 32 HEHAAJIEKAILYI0 paboOTy B IPaKTUKyME.



10 kaacce

PEAKTHUBbI, ObOPYJTOBAHUE U METOANYECKHUE YKA3AHUA

(Ha 0IHOT0 YYACTHHUKA, €CJIN He YKA3aHO MHOE)

PeaxtuBbl 1 000pynoBaHNE MPUBEICHBI B pacyeTe Ha OJHOTO YYaCTHHKA, €CITU HE
yKa3aHO UHOE.

PeakTubi: 0.1000 M HCI (100 mi), 1 M NaOH (15 mi), 0.5 M NaxCOs (15 mn),
METHIJIOBBIN opaHkeBbll, 0.1%-HbIi1 BogHbll pacTBOp (5 Mi1); penondraneun, 0.1%-Hbii
pactBop B 60%-HOM 3TaHONE (5 MIT); mucTHLTHMpoBaHHas Bozda (0.5 ).

O6opynoBaHue: mpoMapKupoBaHHbIE («1» 1 «2») MepHbIe K010l 00beMoM 100.0 mu
(2 wT.) ¢ pe3MHOBBIMU WM TE(IIOHOBBIMHU MpoOkamu (2 mIT.), muneTka Mopa o0beMoM
10.00 mum (1 mr.), pesuwHoBas rpyma wiu nuneratop (1 ImT.), KamedbHUIA C
TUCTWUIMPOBaHHOW Bojol (1 1T.), KamenapbHHWIIA ¢ PacTBOPOM HHAMKaTopa (2 1miT.),
KOHHYECKas Koyi0a Jiyist TuTpoBanus oobemoM 100 mut (2 mrt.), GropeTka npsmasi ¢ KpaHOM
o6bemoMm 25 M (1 miT.), cTeKIsTHHAsS BOPOHKA JJist OropeTkH (1 IIT.), ITaTUB C «JIaIKaMm»

i AByX OropeTok (1 mT).

MeToanueckue yKazaHus
Ipucomosnenue 0.1 M pacmeopa HCI
17 Mn konnentpupoBanHoro pactBopa HCl (kommepyeckuii TpOAYKT) MEpPHBIM

HUAJTUHIPOM JOOABISIOT K 2 J1 AUCTHILIMPOBAHHON BOJIBI U THIATEIHHO MEPEMEIINBAIOT.

Ilpuecomosnenue 1 M pacmeopa NaOH

80 r NaOH u 10 r BaClz pactBopstoT B 2 J1 IUCTHIUTMPOBAHHOM BOJBI U TIIATEIHEHO
NEPEMELLNBAIOT.

BbyTteiie, B KOTOpol Haxonutcs pactBop NaOH, HeoOxonuMo 3akphITh
XJIOPKAJIBIIUEBOW TPYOKOM ¢ HATpOHHOW wu3BecThio. I[IpuroroButh pactBop NaOH
HEoOXOIMMO HE ToO37Hee, uYeM 3a | Hememw [0 MOMEHTa MPOBEIACHUS
JKCIepUMEHTaNbHOTO Typa. [lpuroroBnenue pactBopa M3 (pUKCaHATBHOW aMITysbl HE

JIOTTY CKaeTCHl.



Ipucomosnenue 0.5 M pacmeopa Na;CO3
Haecky npenBapurensro npokaneHHoro Na,COs maccoit 53 r pactBopsroT B 1 11

I[I/ICTPIJIJII/IpOBaHHOﬁ BOAbI U THIATCIIbHO MEPCMCIINBAIOT.

Ilpuecomosnenue 0.0500 M pacmeopa NaxCOs (ona  cmanoapmuzayuu  HCI
OpeanHu3amopamu)

Hagecky npeaaputensao npokaieHnoro Na,COs maccoii okoio 1.06 T B CTEKITHHOM
CTaKaHYMKE B3BEUIMBAIOT HAa aHAJTUTUYECKUX Becax (¢ ToyHOCThIO 110 0.0001 ), mepenocst
ee Yepe3 CTEKISHHYIO BOPOHKY B MepHyI0 Koi0y oOvemom 200.0 MuI M MOBTOpPHO
B3BEIIMBAIOT CTCKJITHHBI CTaKaHYMK Ha aHAIMTHYCCKUX Becax. [1o pa3HOCTH HaXomsT
maccy HaBeckn NaxCOs, xotopas momnana B MepHylo konOy. HaBecky pacTBopsitoT B
HEOOJIBIIIOM 00beMe JUCTUIUIMPOBAHHON BOJIBI, Pa30aBIIsIOT PACTBOP B MEPHOU KOI0€ 10
METKM ¥ THIATEJIbHO T[EpEeMENINBAlOT, MHOTOKPATHO IepeBopauuBas  KoJjoly.
PaccuuteiBatroT MossipHyto KoHleHTpanuto (M) pactBopa Na;COz ¢ TOYHOCTBIO 110

JCCATHUTBICAYHBIX.

Cmanoapmuszayust pacmeopa HCI

bropetky udepe3 BopoHky 3anonustoT pactBopom HCIl. Orbuparor numnerkoir Mopa
10.00 Mz 0.0500 M pactBopa kapOOHaTa HAaTpHs, MEPEHOCAT B KOHUYECKYIO KOIOY it
TUTpOBaHusg eMKOCThIO 100 mu1, mo0GaBmsitoT 1 — 2 KA METUIIOBOTO OpaHkeBoro, 20 mit
JUCTUIUIMPOBAHHOM BOJBI M TUTPYIOT COJSIHOM KHUCJIOTOW J10 W3MEHEHUSI OKpPACKHU
pacTBopa M3 YHUCTO-KENTOW B MEPCHKOBYIO. [lo OropeTke M3MEpSIIOT 00BhEM COJISTHOU
KHUCJIOThI, MOMIEANINA HAa TUTPOBAHHWE, U 3aMHCHIBAIOT €ro ¢ TOYHOCThIO A0 0.10 mu.
3anoHAIOT OFOPETKY 10 HYJIEBOW OTMETKHU M TIOBTOPSIOT TUTPOBAHKE JI0 TIOJYUYCHHS TPEX
pe3yJbTaTOB, MOMAPHO OTIMYAIOMIMXCS APYT OT apyra He Oojee yem Ha 0.10 mu. OTH
pe3yabTaThl YCPEAHSIOT W HMCIHOJB3YIOT JJIsl pacueTa MOJISpHOW KoHueHTpanuu (M)
pactBopa HCl ¢ TOYHOCTBIO 1O JMECATHTHICIYHBIX. TOYHYIO MOJISIPHYIO KOHIICHTPAIIUIO

pactBopa HCI pa3meriaror Ha 3THKETKE U JOBOJAT J0 CBEICHUS YYACTHUKOB.

Cmanoapmuszayus pacmeopos NaOH u NaxCOs
bropetky dYepe3 BopoHKy 3amonHsOT pactBopom HCL B omHy MepHyro KoiOy

oosemoM 100.0 mi BHOcsAT numetkoir Mopa 10.00 mit 1 M pactBopa NaOH. B npyryro



MepHyto Kos0y o0vemom 100.0 mn BHocAT nunerkoid Mopa 10.00 ma 0.5 M pactBopa
Na>,COz. Ob6a pacTBopa pa3daBisAIOT J0 METKU AUCTHUIUIMPOBAHHOW BOJIOW, 3aKPBIBAIOT
NpOOKOH M TIIATENHFHO MEPEMEIIHBAIOT, MHOTOKPATHO MEPEBOPAUNBas KOJIOBI.

B xonunueckyto kon0y ais TutpoBanus oobemom 100 M1 momemaroT nunerkoit Mopa
10.00 mn pactBopa NaOH wmmm NapCOs, no0GaBndoT MepHBIM HUIMHApoM 20 M
JUCTUNIMPOBAHHON BOJIBI, JOOABISIIOT 2 — 3 KAl METHJIOBOI'O OPAHXKEBOTO U TUTPYIOT
pactBopoM coiisiHo# kucioTsl HCl 10 n3MeHeHHsl OKpacku pacTBOpa U3 YHCTO-XKEJITOH B
nepcukoByto. Ilo Oroperke wu3Meps0T 00BEM COJISHONW KHUCIOTHI, MOMIEAINN Ha
TUTPOBAHME, U 3aMUCBIBAIOT €ro ¢ TO4YHOCThIO 10 0.10 mi. 3amonHsA0T OHOpeTKy 10
HYJICBOW OTMETKH W TMOBTOPSIOT TUTPOBAHUE JIO TIOTYUICHUS TPEX PE3yIbTaTOB, OMAPHO
OTJIMYAIOLINXCS IpyT OT apyra He Oosee yem Ha 0.10 M. DTH pe3yabTaThl YCPEIHSIOT U

UCTIONB3YIOT ISl pacdeTa TOYHBIX KOHIeHTparuil ncxoaabix pactBopoB NaOH 1 NaCOs.

IIpucomoenenue sapuanmog 3adavu

['oToBsiT 4 BapuaHTa 3a71a41, OTIUYAIOIIUXCS IPUPOION U KOJTMYECTBOM OCHOBAHUH B
MepHbIX konoax (BapuaHThl | 1 IV: «1» — NaCOs, «2» — NaOH; Bapuants! |1 u 1: «1»
— NaOH, «2» — Na2CO0s3). Jlns 3TOro B NpOMapKUPOBaHHBIE HOMEPOM YYacTHHKA U
ATUKETKaMU C HaAMHUChIO «1» u «2» mepuble konObl oo0bemMoMm 100.0 Mi BHOCSAT TOYHO

cienyrolre o0beMbl cTanAapTu3oBaHHbIX pacTBopoB 1 M NaOH unu 0.5 M NaxCOs:

Howmep BapuanTa

O6vem 1 M NaOH, mu

O6wem 0.5 M Na2COs, mi

8.00

8.00

I 8.00 12.00
Il 12.00 8.00
v 12.00 12.00

PactBopsl B Kkonbax pa30aBiIAIOT MPUMEPHO [0

JTUCTUJNIMPOBAHHOW BOJOH M 3aKPBIBAIOT MPOOKAMHU.

MOJIOBHUHBEI 00BEMa KOJIOBI

PaccuurtbiBaror oxumaembie 00bembl (Mi1) HCI, koTopble yd4acTHHKH JTOJIKHBI

3aTPaTUTh Ha TUTPOBAHHUEC AJIMKBOT BBIAAHHBIX paCTBOPOB, p3,36aBH€HHI)IX J0 METKH, II0

bopmynam:



c¢(NaOH)

V,(HCl) = V,(HCl) = W-VAO&(NCLOH)

V3 (HCI) = % ) V,qo6.(NazC03)

V,(HCl) = ﬁ)]\-,i—z(fIOCg. V,qo6.(NaZCO3)
rae
Vi — o0wem crangaptaoro pactBopa HCI, 3atpadennsiii Ha THTpoBanme NaOH c
METHJIOBBIM OpaHXEeBBIM, M1,
V2 — o0wvem crangaptaoro pactBopa HCI, 3atpadennsiii Ha THTpoBanme NaOH c
dbenondTarenHom, M,
V3 — o0bem crangaptaoro pacrBopa HCI, 3arpauennsiii Ha tuTpoBanue Na,COs ¢
METHJIOBBIM OpPaH>KEBBIM, M,
V4 — o0bem crangaptHoro pactBopa HCI, 3arpauennsiii Ha tuTpoBanue Na,COs ¢

dbenondTarenHom, mi,
c(NaOH) — Tounas koHueHTparnus ucxoauoro pacteopa NaOH, M,
c(Na2C0O3) — TouHas koHIeHTpalus ucxoaHoro pactsopa Na,COs, M,
C(HCI) — Tounas xoHueHTpanus cranaapTaoro pacrsopa HCI, M,
V6. (NaOH) — o0bem ucxomnoro pactBopa NaOH, BHeceHHBIH B MEpHYIO KOJIOY
yuactHuKa (8.00 mut wu 12.00 M),
V506.(Na2C0O3) — o0beM ucxomnoro pacrBopa NaxCOsz, BHECEHHBIH B MEPHYIO KOJIOY
yuactauKa (8.00 M1 wau 12.00 m).
Maccst (r) NaOH u Na;COs B BhIJaHHBIX y4aCTHHKAM aHAIM3UPYEMBIX PacTBOpax

nociie ux paz0aBieHUs 10 METKU PACCUUTHIBAIOT MO (PopMyJiam:

c(HCl) -V, -M(NaOH)

NaOH =

m(NaOH), r 100
c(HCl)-V,-M(Na,CO

m(Na,CO), = (HCD) 4100( 2C053)

Homepa kom0, BapuanToB, okuaaembie 3HadeHus oobemoB HCI, maccer NaOH u

Na.CO3 B MEpHBIX KOJI0aX BHOCST B TaOJHUITY ISl IPOBEPSIIOIIUX. (CM. HUXKE).

Komnnexmayus pabouezo mecma yuacmuuxa
Kaxxaplif yyacTHUK TOJy4YaeT aHaJu3MpyeMble pacTBOPbl B MEPHBIX KoJbax C

npoOKaMu, MPOMaPKUPOBAHHBIMU MOPSAKOBBIM HOMEPOM YYaCTHUKA U LIUPpaMu « 1» uimu



«2», WTATUB C «IAKaMW» JJIs ABYX OIOpPETOK, MUIeTKy Mopa, pe3uHOBYIO TpyILy WA
NHUIeTaTop, 2 KOHWYECKHe KOJObl Jisi TuTpoBanus. CranmaptHeiii pactBop HCI,
KaleJpHUIBI C pacTBOpPaMU HMHAMKATOPOB MW JUCTWUIMPOBAHHOW BOJOM MOTYT
NPEIOCTABISTHCS B KadecTBE OOIIMX PEAKTUBOB Ha rpymmny U3 2 — 4 y4acTHUKOB;

JIOTIYCTUMBI U IpyTHEe YAOOHBIE AJi pabOThl BAPUAHTHI.

Ilpumep mabnuy ons nposepsarOUUX:

Homepa Homep O:xunaempliii 00bem HCI, ma
YYACTHMKOB | BapHaHTa «1» ¢ M/o «1» c p/Pp «2» ¢ M/0 «2» c p/P
1,50, ... I
2,6,10, ... I
3,7, 11, ... Il
4,8,12, ... \Y
Homepa Homep Maccsl BeliecTB B MEpPHOM Ko0J10e, T
YYACTHUKOB | BAapHAHTAa NaOH Na>COs
1,5,9,... I
2,6, 10, ... I
3,7,11, ... Il
4,8,12, ... v

ITomumo pacd€THOI0 4ucCjia, roOTOBAT 1 -2 JOINIOJIHHUTCIIBHBIX KOMILICKTA 3aJaydu

KaX/J0ro BapuaHTa. B cioywae, ecium ydacTHUKY IOHaJOOUTCS JONOJHUTEIBHOE
KOJIMYECTBO pEaKTHBAa MM aHAJIU3UPYEMOI'O PacTBOpA, €ro JOJMB (TOrO K€ BapHaHTa)

IPOU3BOAUTCS B KAXKJIOM ciydae co mrpadom 1 6ami, Ho He Oosee 4 6aIOB CyMMapHO.

Hnpopmuposanue yuacmnukos neped Hauaiom 3KChepumMeHmanibHo20 mypa
Bo BBomHOI1 Oecene mepen HayaaoM SKCIEPUMEHTANBHOTO Typa YYacTHHKAM JAloT
KpPaTKUi WHCTPYKT@X IO TEXHHKE OE30MacCHOCTH M HMH(OPMHUPYIOT MX O MTpadHBIX

Oasax, IpeyCMOTPEHHBIX 32 HEHAAJIeKAIYI0 paboTy B IPaKTUKyME.



11 kaacc
PEAKTHUBbBI, OOPYJAOBAHUE U METOJANYECKHUE YKA3AHUASA

(Ha 0IHOT0 YYaCTHUKA, €CJIH He YKA3aHO HHOE)

PeakTuBbl 1 000pyIOBaHUE MPUBEIACHBI B pacyeTe Ha OJAHOIO YYaCTHHUKA, €CIIU He
yKa3aHO UHOE.

Peaktusbi: 0.1000 M HCI (100 mi), 1 M NaOH (15 mi), 0.5 M NaCOs (15 mi),
METHIJIOBBIN opaHkeBbll, 0.1%-HbIi1 BogHbll pacTBOp (5 Mi1); penondraneun, 0.1%-Hbii
pactBop B 60%-HOM 3TaHomNe (5 MiT); mucTULMpoBanHas Boda (0.5 ).

O06opynoBanue: mpomapkupoBaHHbIe («1» 1 «2») mepHblie ko101 00beMom 100.0 mu
(2 mT.) ¢ Pe3MHOBBIMH WJIH TE(IOHOBBIMH MPoOKamu (2 mT.), muneTka Mopa 00beMoM
10.00 mn (1 1mT.), pe3uHOBas TIpylna wWiad nunerarop (1 IIT.), KamnelbHHUIA C
JIMCTUIUTHPOBaHHON Bojoi (1 mmIT.), KamelnbHUIA C PacTBOPOM HWHAMKaropa (2 1miT.),
KOHHYeCKas Koy0a juisg TutpoBanus oobemoM 100 mut (2 miT.), GropeTka mpsiMasi ¢ KpaHOM
o6bemoMm 25 M (1 miT.), cTeKIsTHHAsS BOPOHKA it OropeTkH (1 IIT.), IITaTUB C <«JIaIKaMm»

i AByX OropeTok (1 mT).

MeTtoauyeckue yKasaHus
Ilpucomoenenue 0.1 M pacmeopa HCI
17 mn kounentpupoBanHoro pactBopa HCIl (kommepueckuil MpoayKT) MEpHBIM

MUJINHAPOM IIO6aB.H$IIOT K21 I[I/ICTI/IJIJIHpOBaHHOﬁ BOJBI U TIIATCJIBHO IICPEMCIINBAIOT.

Ilpucomosnenue 1 M pacmeopa NaOH

80 r NaOH u 10 r BaCl> pactBopsitor B 2 1 AMCTHINTMPOBAHHON BOJIBI M TINATEIHHO
MEPEMEIINBAIOT.

Byteuie, B KOTOpoi Haxomutcs pactBop NaOH, HeoOXoauMo 3aKpbhITh
XJIOPKQJIBIIMEBOW TPYyOKOW ¢ HAaTpOHHOW wu3BecThio. IlpuroroButrh pactBop NaOH
HEoOXOMMO HE TO37Hee, YeM 3a | Hememo 10 MOMEHTa TMPOBEICHUS
OKCIIEPUMEHTAILHOTO Typa. [IpuroromieHue pacTBopa M3 (UKCAHAIBHON aMITyjIbl HE

JIOTTY CKAEeTCH.



Ipucomosnenue 0.5 M pacmeopa Na;CO3
Haecky npenBapurensro npokaneHHoro Na,COs maccoit 53 r pactBopsroT B 1 11

I[I/ICTPIJIJII/IpOBaHHOﬁ BOAbI U THIATCIIbHO MEPCMCIINBAIOT.

Ilpuecomosnenue 0.0500 M pacmeopa NaxCOs (ona  cmanoapmuzayuu  HCI
OpeanHu3amopamu)

Hagecky npeaaputensao npokaieHnoro Na,COs maccoii okoio 1.06 T B CTEKITHHOM
CTaKaHYMKE B3BEUIMBAIOT HAa aHAJTUTUYECKUX Becax (¢ ToyHOCThIO 110 0.0001 ), mepenocst
ee Yepe3 CTEKISHHYIO BOPOHKY B MepHyI0 Koi0y oOvemom 200.0 MuI M MOBTOpPHO
B3BEIIMBAIOT CTCKJITHHBI CTaKaHYMK Ha aHAIMTHYCCKUX Becax. [1o pa3HOCTH HaXomsT
maccy HaBeckn NaxCOs, xotopas momnana B MepHylo konOy. HaBecky pacTBopsitoT B
HEOOJIBIIIOM 00beMe JUCTUIUIMPOBAHHON BOJIBI, Pa30aBIIsIOT PACTBOP B MEPHOU KOI0€ 10
METKM ¥ THIATEJIbHO T[EpEeMENINBAlOT, MHOTOKPATHO IepeBopauuBas  KoJjoly.
PaccuuteiBatroT MossipHyto KoHleHTpanuto (M) pactBopa Na;COz ¢ TOYHOCTBIO 110

JCCATHUTBICAYHBIX.

Cmanoapmuszayust pacmeopa HCI

bropetky udepe3 BopoHky 3anonustoT pactBopom HCIl. Orbuparor numnerkoir Mopa
10.00 Mz 0.0500 M pactBopa kapOOHaTa HAaTpHs, MEPEHOCAT B KOHUYECKYIO KOIOY it
TUTpOBaHusg eMKOCThIO 100 mu1, mo0GaBmsitoT 1 — 2 KA METUIIOBOTO OpaHkeBoro, 20 mit
JUCTUIUIMPOBAHHOM BOJBI M TUTPYIOT COJSIHOM KHUCJIOTOW J10 W3MEHEHUSI OKpPACKHU
pacTBopa M3 YHUCTO-KENTOW B MEPCHKOBYIO. [lo OropeTke M3MEpSIIOT 00BhEM COJISTHOU
KHUCJIOThI, MOMIEANINA HAa TUTPOBAHHWE, U 3aMHCHIBAIOT €ro ¢ TOYHOCThIO A0 0.10 mu.
3anoHAIOT OFOPETKY 10 HYJIEBOW OTMETKHU M TIOBTOPSIOT TUTPOBAHKE JI0 TIOJYUYCHHS TPEX
pe3yJbTaTOB, MOMAPHO OTIMYAIOMIMXCS APYT OT apyra He Oojee yem Ha 0.10 mu. OTH
pe3yabTaThl YCPEAHSIOT W HMCIHOJB3YIOT JJIsl pacueTa MOJISpHOW KoHueHTpanuu (M)
pactBopa HCl ¢ TOYHOCTBIO 1O JMECATHTHICIYHBIX. TOYHYIO MOJISIPHYIO KOHIICHTPAIIUIO

pactBopa HCI pa3meriaror Ha 3THKETKE U JOBOJAT J0 CBEICHUS YYACTHUKOB.

Cmanoapmuszayus pacmeopos NaOH u NaxCOs
bropetky dYepe3 BopoHKy 3amonHsOT pactBopom HCL B omHy MepHyro KoiOy

oosemoM 100.0 mi BHOcsAT numetkoir Mopa 10.00 mit 1 M pactBopa NaOH. B npyryro



MepHyto Kos0y o0vemom 100.0 mn BHocAT nunerkoid Mopa 10.00 ma 0.5 M pactBopa
Na>,COz. Ob6a pacTBopa pa3daBisAIOT J0 METKU AUCTHUIUIMPOBAHHOW BOJIOW, 3aKPBIBAIOT
NpOOKOH M TIIATENHFHO MEPEMEIIHBAIOT, MHOTOKPATHO MEPEBOPAUNBas KOJIOBI.

B xonunueckyto kon0y ais TutpoBanus oobemom 100 M1 momemaroT nunerkoit Mopa
10.00 mn pactBopa NaOH wmmm NapCOs, no0GaBndoT MepHBIM HUIMHApoM 20 M
JUCTUNIMPOBAHHON BOJIBI, JOOABISIIOT 2 — 3 KAl METHJIOBOI'O OPAHXKEBOTO U TUTPYIOT
pactBopoM coiisiHo# kucioTsl HCl 10 n3MeHeHHsl OKpacku pacTBOpa U3 YHCTO-XKEJITOH B
nepcukoByto. Ilo Oroperke wu3Meps0T 00BEM COJISHONW KHUCIOTHI, MOMIEAINN Ha
TUTPOBAHME, U 3aMUCBIBAIOT €ro ¢ TO4YHOCThIO 10 0.10 mi. 3amonHsA0T OHOpeTKy 10
HYJICBOW OTMETKH W TMOBTOPSIOT TUTPOBAHUE JIO TIOTYUICHUS TPEX PE3yIbTaTOB, OMAPHO
OTJIMYAIOLINXCS IpyT OT apyra He Oosee yem Ha 0.10 M. DTH pe3yabTaThl YCPEIHSIOT U

UCTIONB3YIOT ISl pacdeTa TOYHBIX KOHIeHTparuil ncxoaabix pactBopoB NaOH 1 NaCOs.

IIpucomoenenue sapuanmog 3adavu

['oToBsiT 4 BapuaHTa 3a71a41, OTIUYAIOIIUXCS IPUPOION U KOJTMYECTBOM OCHOBAHUH B
MepHbIX konoax (BapuaHThl | 1 IV: «1» — NaCOs, «2» — NaOH; Bapuants! |1 u 1: «1»
— NaOH, «2» — Na2CO0s3). Jlns 3TOro B NpOMapKUPOBaHHBIE HOMEPOM YYacTHHKA U
ATUKETKaMU C HaAMHUChIO «1» u «2» mepuble konObl oo0bemMoMm 100.0 Mi BHOCSAT TOYHO

cienyrolre o0beMbl cTanAapTu3oBaHHbIX pacTBopoB 1 M NaOH unu 0.5 M NaxCOs:

Howmep BapuanTa

O6vem 1 M NaOH, mu

O6wem 0.5 M Na2COs, mi

8.00

8.00

I 8.00 12.00
Il 12.00 8.00
v 12.00 12.00

PactBopsl B Kkonbax pa30aBiIAIOT MPUMEPHO [0

JTUCTUJNIMPOBAHHOW BOJOH M 3aKPBIBAIOT MPOOKAMHU.

MOJIOBHUHBEI 00BEMa KOJIOBI

PaccuurtbiBaror oxumaembie 00bembl (Mi1) HCI, koTopble yd4acTHHKH JTOJIKHBI

3aTPaTUTh Ha TUTPOBAHHUEC AJIMKBOT BBIAAHHBIX paCTBOPOB, p3,36aBH€HHI)IX J0 METKH, II0

bopmynam:



c¢(NaOH)

V,(HCl) = V,(HCl) = W-VAO&(NCLOH)

V3 (HCI) = % ) V,qo6.(NazC03)

V,(HCl) = ﬁ)]\-,i—z(fIOCg. V,qo6.(NaZCO3)
rae
Vi — o0wem crangaptaoro pactBopa HCI, 3atpadennsiii Ha THTpoBanme NaOH c
METHJIOBBIM OpaHXEeBBIM, M1,
V2 — o0wvem crangaptaoro pactBopa HCI, 3atpadennsiii Ha THTpoBanme NaOH c
dbenondTarenHom, M,
V3 — o0bem crangaptaoro pacrBopa HCI, 3arpauennsiii Ha tuTpoBanue Na,COs ¢
METHJIOBBIM OpPaH>KEBBIM, M,
V4 — o0bem crangaptHoro pacrBopa HCI, 3arpauennsiii Ha tuTpoBanue Na,COs ¢

dbenondTarenHom, mi,
c(NaOH) — Tounas koHueHTparnus ucxoauoro pacteopa NaOH, M,
c(Na2C0O3) — TouHas koHIeHTpalus ucxoaHoro pactsopa Na,COs, M,
C(HCI) — Tounas xoHueHTpanus cranaapTaoro pacrsopa HCI, M,
V6. (NaOH) — o0bem ucxomnoro pactBopa NaOH, BHeceHHBIH B MEpHYIO KOJIOY
yuactHuKa (8.00 mut wu 12.00 M),
V506.(Na2C0O3) — o0beM ucxomnoro pacrBopa NaxCOsz, BHECEHHBIH B MEPHYIO KOJIOY
yuactauKa (8.00 M1 wau 12.00 m).
Maccst (r) NaOH u Na;COs B BhIJaHHBIX y4aCTHHKAM aHAIM3UPYEMBIX PacTBOpax

nociie ux paz0aBieHMs 10 METKU PACCUUTHIBAIOT MO (popMyiam:

c(HCl) -V, -M(NaOH)

NaOH =

m(NaOH), r 100
c(HCl)-V,-M(Na,CO

m(Na,CO), = (HCD) 4100( 2C053)

Homepa kom0, BapuanToB, okuaaembie 3HadeHus oobemoB HCI, maccer NaOH u

Na2.CO3 B MEpHBIX KOJI0aX BHOCST B TaOJHUILY ISl IPOBEPSIFOIIUX. (CM. HUXKE).

Komnnexmayus pabouezo mecma yuacmuuxa
Kaxxaplif yyacTHUK TOJy4YaeT aHaJu3MpyeMble pacTBOPbl B MEPHBIX KoJbax C

npoOKaMu, MPOMaPKUPOBAHHBIMU MOPSAKOBBIM HOMEPOM YYaCTHUKA U LIUPpaMu « 1» uimu



«2», WTATUB C «IAKaMW» JJIs ABYX OIOpPETOK, mUMneTky Mopa, pe3nHOBYIO TPYyIIy WIIH
NHUIeTaTop, 2 KOHWYECKHe KOJObl Jisi TuTpoBanus. CranmaptHeiii pactBop HCI,
KaleJpbHUIBI C pacTBOpPaMU HMHAMKATOPOB U JUCTUJUIMPOBAHHOW BOJOM MOTYT

MMpeaOCTABIIATLECA B KauCCTBC O6IJ_II/IX PCAKTHBOB Ha TIPYIIILY H3 2 — 4 Y4aCTHHUKOB;

JIOTIYCTUMBI U IpyTHE YAOOHBIE JJi1 padOThl BAPUAHTHI.

Ilpumep mabnuy ons nposepsarOUUX:

Homepa Homep O:xunaempliii 00bem HCI, ma
YYACTHMKOB | BapHaHTa «1» ¢ M/o «1» c p/Pp «2» ¢ M/0 «2» c p/P
1,50, ... I
2,6,10, ... I
3,7, 11, ... Il
4,8,12, ... \Y
Homepa Homep Maccsl BeliecTB B MEpPHOM Ko0J10e, T
YYACTHUKOB | BAapHAHTAa NaOH Na>COs
1,5,9,... I
2,6, 10, ... I
3,7,11, ... Il
4,8,12, ... v

ITomumo pacd€THOI0 4ucCjia, roOTOBAT 1 -2 JOINIOJIHHUTCIIBHBIX KOMILICKTA 3aJaydu

KaXXa0ro BapUaHTa.

B cmyuae,

€ClIn  YYaCTHHUKY HOHa,ZIO6I/ITC${ JOITIOJIHUTECIIBHOC

KOJIMYECTBO pEaKTHBAa MM aHAJIU3UPYEMOI'O PacTBOpA, €ro JOJMB (TOrO K€ BapHaHTa)

IPOU3BOAUTCS B KAXKJIOM ciydae co mrpadom 1 6ami, Ho He Oosee 4 6aIOB CyMMapHO.

Hughopmuposanue yuacmnukos nepeo Hauaniom IKCNEPUMEHMAIbHO20 Mypa

Bo BBomHOI Gecene mepen Ha4alloM SKCIEPUMEHTAIBHOIO Typa YYaCTHHKaM JIaloT

KpaTKUii WHCTPYKT@X IO TEXHHKE Oe30MacHOCTH M HHOOPMHUPYIOT HX O MTpadHBIX

Oasax, IpeyCMOTPEHHBIX 32 HEHAAJIeKAIYI0 paboTy B IPaKTUKyME.



